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Σήµερα ηµέρα Τρίτη 25 Νοεµβρίου 2008 και ώρα 11:00 το Εθνικό 
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην οποία 
παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ  Ιωάννης Λασκαρίδης, ο Αντιπρόεδρος  
Νέστορας Κουράκης και τα µέλη Εύη ∆εµίρη, Ίρις Αυδή-Καλκάνη, 
Κωνσταντίνος Τσουράκης,  Κωνσταντίνος Αποστολάς. Απών εκ των 
µελών, ο Γιάννης Παπακώστας. 

 
 

Ιστορικό – Νοµική θεµελίωση 
 
 

1. Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης  ασχολήθηκε µε την από 24.10.2008 
αίτηση θεραπείας της εταιρείας ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΙΡΙ∆Α Α.Ε.  ιδιοκτήτριας του τοπικού τηλεοπτικού 
σταθµού µε το διακριτικό τίτλο ΙΡΙ∆Α TV  Νοµού ∆ωδεκανήσου, κατά της 
439/9.9.2008 κυρωτικής αποφάσεως αυτού. 

 
2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγµατοποιήθηκε την 18η Νοεµβρίου 2008. 

 
3. Το Συµβούλιο έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες διατάξεις: 

 
Ι.  Το άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγµατος της Ελλάδας, κατά το οποίον η ραδιοφωνία 
υπάγεται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους, ενώ ο έλεγχος και η επιβολή των 
διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα του Εθνικού 
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόµος ορίζει. 
 
ΙΙ.  Το άρθρο 4 παρ. 1 στοιχ. β και ε του Ν. 2863/2000 κατά το οποίον το Εθνικό 
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης ελέγχει τη νόµιµη λειτουργία των φορέων που 
δραστηριοποιούνται στην παροχή τηλεοπτικών εκποµπών και επιβάλλει τις νόµιµες 
κυρώσεις. 
 
ΙΙΙ. Το άρθρο 24 του Ν. 2690/1999 κατά το οποίον, αν από τις σχετικές διατάξεις δεν 
προβλέπεται η δυνατότητα άσκησης ειδικής διοικητικής ή ενδικοφανούς προσφυγής 
κατά πράξεως της διοικήσεως, ο ενδιαφερόµενος µπορεί να ζητήσει µε αίτηση 
θεραπείας από τη διοικητική αρχή που την εξέδωσε, την ανάκληση ή την 
τροποποίηση αυτής. 
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Αιτιολογικό 
 
Εκ των στοιχείων του φακέλου, τους ισχυρισµούς του εκπροσώπου της εταιρείας µε 
την επωνυµία ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΙΡΙ∆Α 
Α.Ε.  ιδιοκτήτριας του τοπικού τηλεοπτικού σταθµού µε το διακριτικό τίτλο ΙΡΙ∆Α 
TV  Νοµού ∆ωδεκανήσου και του υποβληθέντος υποµνήµατος, προέκυψαν τα 
ακόλουθα:  Με την υπ’ 439/9.9.2008 απόφαση του ΕΣΡ έγιναν δεκτά τα εξής 
περιστατικά: «Μετά από παρακολούθηση του προγράµµατος του τηλεοπτικού 
σταθµού την 12η   Σεπτεµβρίου 2007, διαπιστώθηκαν τα εξής: 
Εκποµπές: Ο σταθµός προβάλλει επί  9 ώρες και 23 λεπτά εκποµπές (39% του 
24ώρου), οι οποίες διαχωρίζονται στις εξής κατηγορίες: 
Ενηµέρωση: 57 λεπτά (δελτία ειδήσεων). 
Επιµόρφωση:  5 ώρες και 30 λεπτά (ντοκιµαντέρ, «Τοπικά Γεγονότα», «Εκλογές 
2007», «Τεχνοµορφές»).  
Ψυχαγωγία: 2 ώρες και 56 λεπτά (ψυχαγωγική εκποµπή για ακραία σπορ µε τίτλο:  
«Excess», µια συνέντευξη υπεύθυνης τοπικής βιοτεχνίας, µουσική εκποµπή µε τίτλο 
«DJ Shooting», κινούµενα σχέδια, µαγνητοσκοπηµένη πάρασταση χορού της σχολής 
Σοφίας Μελισσουργού). 
∆ιαφήµιση: Ο συνολικός ηµερήσιος χρόνος µετάδοσης των διαφηµιστικών 
µηνυµάτων ανέρχεται σε  3 ώρες και 1 λεπτό (13%) , ενώ των  τρέηλερ εκποµπών 
του σταθµού σε 12 λεπτά (1%).  
Πρόγραµµα τηλεπωλήσεων : Ο σταθµός δεν προβάλλει επί 4 ώρες και 54 λεπτά 
(20%) εκποµπές τηλεπωλήσεων κατανεµηµένες σε 7 χρονοθυρίδες. Οι περισσότερες 
εκποµπές τηλεπώλησης (4) προβάλλουν 1 κάρτα, είτε έναρξης είτε ολοκλήρωσης της 
εκποµπής αντί για 2 (έναρξης-ολοκλήρωσης), ενώ µια δεν προβάλλει καµία κάρτα.  
Παρατηρήσεις: Εκτός του περιγραφέντος προγράµµατος, προβάλλονται: 
1) 02:31-05:05, 6:06-06:37, 10:14-10:21, 12:58-13:27   (συνολική διάρκεια: 3 
ώρες και 34 λεπτά) οι ακόλουθες παραλλαγές: α) διαφηµίσεις τηλεγνωριµιών 
(φωτογραφίες νεαρών γυναικών) µε παράλληλη προβολή µουσικών videoclips σε 
ένθετη, µικρή  οθόνη. Λεζάντα: «Τώρα χιλιάδες µέλη στη γραµµή!!! Τώρα άµεση 
επικοινωνία!!! sms Η25 στο 4585 1,19€ µε ΦΠΑ. Τηλ. επικοινωνίας 9015006218 
Κινητά 1,52€ µε ΦΠΑ/1΄ Σταθερά 1,43€ µε ΦΠΑ/1΄». Η χρέωση έχει το ίδιο µέγεθος 
γραµµατοσειράς µε αυτή του τηλεφωνικού αριθµού υψηλής χρέωσης), β) «Real 
Tones»: Προβολή, µε  παρουσιάστρια, videoclips όπου στο κάτω µέρος της οθόνης 
προβάλλεται σταθερά η λεζάντα: «Στείλε ΡΤ3712125 στο 4880  €1,43/sms x 5». Η 
χρέωση έχει το ίδιο µέγεθος µε τον κωδικό γ) προβολή videoclips όπου στο πάνω 
µέρος της οθόνης περνά κυλιόµενη ταινία: «Θέλεις να ζήσεις υπέροχες µοναδικές 
στιγµές µε µία ξεχωριστή παρέα;;; Νιώθεις µόνος;;; Τότε έλα και εσύ στη καλύτερη 
και πιο µοντέρνα γραµµή τηλεπαρέας!!! Τηλεφώνησέ µας τώρα!!! Κορίτσια και 
αγόρια σε περιµένουν στην µοναδική ζωντανή γραµµή τηλεπαρέας. ∆ιασκέδασε µαζί 
τους. Γέµισε τη ζωή σου µε νέες γνωριµίες, φλερτ, διασκέδαση και ζήσε µοναδικές 
στιγµές. Μην καθυστερείς, τηλεφώνησε τώρα στην πιο µοντέρνα γραµµή 
τηλεπαρέας. «Νιώθω µόνος», «βαριέµαι», άγνωστες λέξεις για µας!!! Είµαστε εδώ 
για σένα…Έλα στη ζωντανή γραµµή τηλεπαρέας και άλλαξε τη ζωή σου. Φοβάσαι 
να είσαι µόνος;; ∆ιστάζεις να µιλήσεις..;;; Τότε κάνε µια απλή κίνηση και άσε τα 
υπόλοιπα σε µας. Τηλεφώνησε στην µοναδική ζωντανή γραµµή τηλεπαρέας και 
γνώρισε φίλες, φίλους από όλη την Ελλάδα!!! Χαλάρωσε και διασκέδασε µαζί µας!!! 
Ξέχνα την καθηµερινότητα και τα προβλήµατά της και έλα στην παρέα µας. Μίλησε 
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ζωντανά µε φίλες και φίλους από όλη την Ελλάδα. Τηλεφώνησε τώρα στην πιο 
µοντέρνα γραµµή τηλεπαρέας. Γέµισε τη ζωή σου µε νέες γνωριµίες, φλερτ, 
διασκέδαση και ζήσε µοναδικές στιγµές. Μην καθυστερείς, τηλεφώνησε τώρα στη 
πιο µοντέρνα γραµµή τηλεπαρέας. Ζήσε ένα µοναδικό ταξίδι µε τρελή διασκέδαση, 
νέες γνωριµίες, φλερτ. Τηλεφώνησε τώρα στην πιο ζωντανή γραµµή τηλεπαρέας και 
γνώρισε φίλες και φίλους από όλη την Ελλάδα». Στο µέσο και αριστερά της οθόνης 
προβάλλεται η κάρτα: «∆ιασκέδαση στείλε sms Η26 στο 4585». Στο κάτω µέρος της 
οθόνης προβάλλεται σταθερά λεζάντα όπου αναγράφονται 3 τηλεφωνικοί αριθµοί 
υψηλής χρέωσης και το κόστος κλήσης (1€+ΦΠΑ-ΟΤΕ 1,20€+ΦΠΑ/1΄-Κινητά 
1,28€+ΦΠΑ/1΄), δ) Προβολή videoclips όπου στο πάνω µέρος της οθόνης περνά 
κυλιόµενη ταινία: «Οι κορυφαίοι αστρολόγοι-µελλοντολόγοι µε γνώση, εµπειρία και 
µαθηµατική ακρίβεια θα σε οδηγήσουν στο αποτέλεσµα που ζητάς µε απόλυτη 
εχεµύθεια και πιστότητα. Εµπιστευθείτε τους καλύτερους!! Τηλεφώνησε τώρα 
ζωντανά όλο το 24ωρο. Μη βλέπεις τη ζωή σου να περνά και να φεύγει...Μην 
αφήνεις το χρόνο να περνά αφήνοντας πίσω του αναπάντητα ερωτηµατικά, 
ανεκπλήρωτες επιθυµίες και απραγµατοποίητα όνειρα...Τηλεφώνησε τώρα στους 
καλύτερους αστρολόγους-χαρτοµάντες-µελλοντολόγους. Μάθε όλη την αλήθεια!!! 
Οι απαντήσεις που ψάχνετε, σε µια γραµµή που απαντά σε θέµατα καρδιάς!!! Οι πιο 
έµπειροι αστρολόγοι-µελλοντολόγοι είναι εδώ, για να σας αναλύσουν και να σας 
συµβουλεύσουν για όλα τα θέµατα σχετικά µε τον έρωτα και τις σχέσεις!!! 
Τηλεφώνησε τώρα ζωντανά όλο το 24ωρο.Προβλήµατα; Είσαι σε αδιέξοδο; Θέλεις 
να ξέρεις τι θα γίνει; Ανακάλυψε το µέλλον σου µε τις έγκυες προβλέψεις των 
κορυφαίων αστρολόγων-µελλοντολόγων!!! Μια γραµµή που απαντά σ΄όλα!!! 
Ζωντανά όλο το 24ωρο. Τηλεφώνησε αµέσως!!!».Στο κάτω µέρος της οθόνης 
προβάλλεται: «sms Γ13 στο 4585 1,19€/sms µε ΦΠΑ», αναγράφονται 4 τηλεφωνικοί 
αριθµοί υψηλής χρέωσης και το κόστος κλήσης (σταθερό 1,43€+ΦΠΑ/1΄-Κινητά 
1,52€+ΦΠΑ/1΄). Το κόστος αναγράφεται µε ίδιο µέγεθος γραµµατοσειράς µε αυτό 
της τηλεφωνικής γραµµής υψηλής χρέωσης. Μετά τις 4:50 προβάλλονται εµβόλιµα 
στα videoclips φωτογραφίες ταυτότητας και δίπλα καρτέλες ονοµάτων 
συγκεκριµένων αστρολόγων. Π.χ.: κα Εύα-Αστρολόγος. Καρµική Αστρολογία. 
Κατέκτησε τώρα την αγάπη και την ευτυχία...100% εγγυηµένη επιτυχία».   
2) ∆ιαφηµίσεις αστροµαντείας από το αστρολογικό κέντρο «∆ίαστρον» (µια 
κατηγορία ειδικεύεται στο «Γάµος και Ταρώ»)  για 11 λεπτά: α) είτε προβάλλονται 2 
αριθµοί υψηλής χρέωσης. Χρέωση: σταθερό: 2,38€/1΄µε ΦΠΑ, κινητά 1,52€/1΄µε 
ΦΠΑ, β) είτε προβάλλονται 4 αριθµοί υψηλής χρέωσης. Χρέωση: σταθερό: 
1,43€/1΄µε ΦΠΑ, κινητά 1,52€/1΄µε ΦΠΑ.  
Σε όλες τις περιπτώσεις, το κόστος κλήσης καθώς και τα νούµερα υψηλής χρέωσης 
έχουν τον ίδιο αριθµό γραµµατοσειράς.  
3) 5:51-6:05 «Astrology News». Εκποµπή µε παρουσιαστές και σήµανση 2ης 
κατηγορίας, όπου λένε τα ζώδια και λύνουν ερωτήσεις, κυρίως κοινωνικού 
περιεχοµένου τηλεθεατών. Εµφανίζεται σε παράθυρο σταθερά κάτω δεξιά της οθόνης 
νούµερο υψηλής χρέωσης. Κόστος: (κινητά) 1,52€/1´, (σταθερό) 2,38€/1΄ µε ΦΠΑ. 
το κόστος κλήσης καθώς και τα νούµερα υψηλής χρέωσης έχουν τον ίδιο αριθµό 
γραµµατοσειράς. Στους τίτλους τέλους αναγράφεται ότι το πρόγραµµα είναι 
προσφορά του Αστρολογικού Κέντρου ∆ίαστρον. 
4) 5:05-5:50, 6:40-7:27 (συνολική διάρκεια 1 ώρα και 25 λεπτά). Στη µισή 
οθόνη προβάλλεται κάρτα (η οποία ανανεώνεται κάθε λίγα λεπτά) µε λίστα 
τραγουδιών. Το κάθε τραγούδι αντιστοιχεί σε τετραψήφιο κωδικό, µε τη χρήση του 
οποίου µπορεί ο ενδιαφερόµενος τηλεθεατής να το κατεβάσει ως ringtone στο κινητό 
τηλέφωνο. Στην άλλη µισή οθόνη προβάλλεται: «Κάνε το κινητό σου χτυπάει  
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µοναδικά!!! Στείλε sms στο 4585 ΠΤ κενό και τον κωδικό του ringtone 1,19€/sms µε 
ΦΠΑ. Κατέβασέ τα καλύτερα ringtones» Υπάρχει και παρουσιάστρια που 
προλογίζει. Οι τετραψήφιοι κωδικοί αναγράφονται µε το ίδιο µέγεθος 
γραµµατοσειράς όπως το κόστος χρέωσης. 
5) 11:24-14:03 (συνολική διάρκεια 1 ώρα και 3 λεπτά). «Mega Mix»: µουσική 
εκποµπή µε παρουσιάστρια. Κατά την έναρξη, προβάλλεται κάρτα δίπλα της 
παρουσιάστρια: «Στείλε sms στο ΡΤ12 κενό και τον κωδικό του  ringtone 1,19€/sms 
µε ΦΠΑ». Ακολουθεί προβολή videoclips όπου εµφανίζεται κατά διαστήµατα 
λεζάντα στο κάτω µέρος της οθόνης που παρέχει τις ίδιες πληροφορίες µε αυτές της 
εναρκτήριας κάρτας. Στη λεζάντα, η χρέωση αναγράφεται µε µικρότερο αριθµό 
γραµµατοσειράς από ό,τι η αναγραφή του κωδικού. 
Εκ των ανωτέρω στοιχείων προκύπτει ότι ο τηλεοπτικός σταθµός κατά την 
12.9.2007, προέβαλε τηλεπωλήσεις διαρκείας 3 ωρών και 48΄ λεπτών, δηλαδή καθ΄ 
υπέρβασιν του νοµίµου ορίου των 3 ωρών ανά εικοσιτετράωρο.  Πλέον τούτου, ο 
τηλεοπτικός σταθµός κατά την αυτήν ηµέρα και από ώρας 15:00 έως 16:00 
προέβαλλε διαφηµίσεις διαρκείας 13 λεπτών, καθ΄ υπέρβασιν του νοµίµου ορίου των 
12 λεπτών ανά ώρα».  Με βάση αυτά τα πραγµατικά περιστατικά επιβλήθηκε στον 
τηλεοπτικό σταθµό µε την ανωτέρω απόφαση, η διοικητική κύρωση του προστίµου 
των 15.000 ευρώ. ∆εν προσκοµίστηκαν αποδεικτικά στοιχεία που αναιρούν την 
αλήθεια των δια της ως άνω απόφασης του Ε.Σ.Ρ. γενοµένων δεκτών πραγµατικών 
περιστατικών.  Η υπό κρίση αίτηση θεραπείας είναι ουσία αβάσιµη και πρέπει να 
απορριφθεί.  Μειοψήφησαν η ΄Ιρις Αυδή Καλκάνη και  ο Κωνσταντίνος Τσουράκης, 
κατά τους οποίους θα έπρεπε να γίνει µερικώς δεκτή η αίτηση θεραπείας και να 
µετατραπεί η διοικητική κύρωση του προστίµου σε εκείνη της συστάσεως. 
 

Για τους λόγους αυτούς 
Το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης 

 
Απορρίπτει την υπό κρίση αίτηση θεραπείας της εταιρείας ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΙΡΙ∆Α Α.Ε.  ιδιοκτήτριας του τοπικού 
τηλεοπτικού σταθµού µε το διακριτικό τίτλο ΙΡΙ∆Α TV  Νοµού ∆ωδεκανήσου, κατά 
της 439/9.9.2008 κυρωτικής αποφάσεως αυτού. 
 
 

Κρίθηκε, αποφασίστηκε και δηµοσιεύθηκε κατά την 25η Νοεµβρίου  2008. 
 

 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ. 

 

 

           ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙ∆ΗΣ 
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